

在上一轮钢铁行业陷入低谷之际，复星集团没有放弃旗下这一板块。眼下自身债务压顶，资产出售计划陆续被实施，市场传闻多时的南钢转让在上个周末呼之欲出。10月19日深夜，上述消息最终迎来官宣。

复星国际（00656.HK）、南钢股份（600282.SH）公告称，上海复星高科技（集团）有限公司及其下属子公司上海复星产业投资有限公司、上海复星工业技术发展有限公司与江苏沙钢集团有限公司于2022年10月14日共同签署《投资框架协议》，交易各方有意向转让/受让公司控股东南钢钢铁联合有限公司60%的股权。本次交易对价不超过160亿元，交易对价的具体金额将视尽职调查结果由框架协议约定方进一步协商。

这也意味着，复星集团始于2003年的南钢布局，将自此告一段落。此外，这笔交易一旦完成，中国钢铁行业格局也略有改变。

上市公司股票将于10月20日开市起复牌。此前的10月17日早间，复星国际（00656.HK）在港交所公告称，公司股票于10月17日起短暂停止买卖，以待发布一项可能的内幕信息；南钢股份（600282）股票也在此前进入停牌状态。

据最新公告披露，截至目前，本次交易各方未签署正式股权转让协议，尚处于意向协议阶段。另外，根据相关法律法规，本次交易尚需南京南钢钢铁联合有限公司的另一方股东南京钢铁集团放弃优先受让权及反垄断局经营者集中审查（如需）。

南钢股份称，若后续签署正式股权转让协议，则可能导致公司实际控制人变更并触及全面要约收购义务。

公告还具体提到，沙钢集团需支付总诚意金80亿元。首期股权质押登记完成之日，向复星系指定的主体支付40亿元的首笔诚意金；首期股权质押登记完成的下一个工作日，向复星系指定的主体支付40亿元的第二笔诚意金。若签署正式协议，则总诚意金将构成本次交易事项应付对价的一部分。

据复星集团官网显示，公司业务目前分为健康板块、快乐板块、富足板块、智造板块和蜂巢城市。其中制造板块即包括南京钢铁联合有限公司、海南矿业等。

实际上，复星和南钢的渊源始于2003年。彼时，复星刚进军钢铁产业不久。当年，复星和南京钢铁集团分别以60%和40%，成立南钢钢铁联合有限公司。同年，复星再以南钢钢铁联合公司，控股上市公司南钢股份。这也是A股首例要约收购案例。该合资公司也自此成为复星扩张钢铁、矿产、资源、新材料、环保等领域的重要平台。

2010年10月，南钢股份完成重大资产重组，实现钢铁主业整体上市，公司的控股股东变更为南京南钢钢铁联合有限公司。南京南钢钢铁联合有限公司背后实际控制人系郭广昌。此前的股权结构显示，南京钢铁集团持股40%，上海复星高科技（集团）有限公司持股30%，此外，其通过上海复星产业投资有限公司和上海复星工业技术发展有限公司分别出游20%和10%股权。